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A jelvények történetének kezdetei a
középkorig vezetnek vissza.  Hazánk-
ban elsõként 1899-ben kezdte meg
mûködését az Elsõ Magyar Tûzzománc
Kézelõgomb és Jelvénygyár. A jelvé-
nyek elsõ reneszánsza az 1920-as
években kezdõdött az iskolajelvények-
kel,  amelyeknek két fõ típusa ismert,
a sapkajelvényeké és a ruhára tûzhetõ
fazonjelvényeké. 

A II. világháborút követõen, 1949-
tõl Magyarországon is jellemzõvé vált,
más szocialista országokhoz hasonló-
an a Szovjetunió másolása a kitünteté-
sek és a jelvények területén is. Az
1953-ban teljesen átalakított magyar ki-
tüntetési rendszer a legpontosabban
követte a Szovjetunió rendszerét. A po-
litikai rendszerhez hasonlóan a hazai
gazdaság ágazatai is saját kitüntetés-
rendszereket hoztak létre. A jelvények-
nek különösen az elmúlt politikai
rendszerben volt nagy divatja, kala-
pokra vagy a felsõruházatra tûzve tö-
megesen hordták.

A II. világháborút követõ évtizedek-
ben elképesztõ mennyiségû kitüntetés,
jelvény készült hazánkban is. Ennek
oka, hogy nagyon sokan készítettek,
adtak ki ilyeneket. A politikai rendszer
mellett a hadsereg, ifjúsági szerveze-
tek, az egyes ágazatok, cégek, sport-
egyesületek stb. is készítettek jelvénye-
ket. Ezzel is magyarázható, hogy a
bélyegekhez hasonló, átfogó katalógus
a jelvények esetében nem létezik. Ki-
tüntetéseket, jelvényeket lehet gyûjteni
valamilyen tematika (pl.: sport, kato-
naság), vagy kor szerint is. Hazánkban
a jelvénygyûjtõknek is népes, de egyre
korosodó tábora létezik. 

A tengernyi hazai kitüntetés és jel-
vény igen csekély mennyisége köthetõ
az erdész szakmához, ezek közül mu-
tatok be néhányat. 

A szolgálati jelvények közül az álta-
lam ismert legrégebbi az erdõõrök ál-
tal a két világháború között, ruhán hor-
dott közel tenyérnyi méretû erdõõri
jelvény. A II. világháború után az er-

dészek is kaptak szolgálati jelvényeket,
amelyek a korszaknak megfelelõ cí-
merrel készültek. A legújabb erdészeti
szakszemélyzetes jelvényt éppen az
idén cserélték le. Az erdészek az elõzõ
rendszerben a szolgálati jelvény mel-
lett a kabát hajtókán és sapkákon
hordható erdész csillagokat is viseltek. 

Az erdész szakmában is készültek
ruhára tûzhetõ szakmai kitüntetések.
Ide sorolhatóak az „Erdészet kiváló
dolgozója” kitüntetések, amelyeknek
szintén többféle típusa ismert. A na-
gyobb méretû, de ruhán hordható ki-
tüntetések szerves tartozéka volt egy
hasonló formájú, de jóval kisebb mé-
retû kitûzõ is. 

A 160 éves Országos Erdészeti Egye-
sület tevékenységéhez talán a legtöbb

szakmai jelvény köthetõ. A közismert
egyesületi jelvény szélén, piros körben
„ORSZ. ERDÉSZETI EGYESÜLET”, alatta
az alapítás éve „1866” látható. A kö-
rön belül fehér alapban zöld erdész-
csillag található. Az elsõ változata az
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1930-as évekbõl ismert. Azóta többféle
kivitelben készült, legújabban már mû-
anyagból is. Ezüst erdészcsillag kitû-
zõk is több alkalommal készültek.
A legutóbbi, ezüstbõl készült változat
még napjainkban is megvásárolható az
egyesületünk központjában vagy meg-
rendelhetõ az egyesületi honlapon. 

Az egyesület legmagasabb elismeré-
seihez, így a Bedõ Albert-emlékérem-
hez is jár egy 18 karátos aranyból ké-
szült kör alakú jelvény. Ennek közepén
mélyzöld erdészcsillag, felette „OEE”,
alatta pedig a „BEDÕ-DÍJ” felirat olvas-
ható. Hasonló jelvényt kapnak a Kaán-
Károly-emlékérem és a Decrett József-
emlékérem kitüntetettjei is. 

Az Országos Erdészeti Egyesület ván-
dorgyûléseire is készültek jelvények. Az
elsõ, általam ismert jelvény az 1940-es
kassai közgyûlésre készült. A II. világ-
háború után megrendezett vándorgyû-
lések jellemzõ ajándéka volt a jelvény,
amelyet késõbb a résztvevõk a kalap-
jukba vagy az egyenruhájukra tûzve

hordtak. Ebbõl a korzakból az elsõ is-
mert jelvény az 1958-as pécsi vándor-
gyûlésre készült. A Nyírádi–Ráczné-féle
szakirodalom a következõ évtizedekbõl
húszfélét mutat be. Még az 1998-as
nagykanizsai vándorgyûlésre is készült
jelvény, igaz ez már mûanyagból. 

A jelvények sajátos csoportját képezik
a törzsgárdajelvények. Számos erdõgaz-
daság ismerte el az 5-10-20 éve az adott
cégnél dolgozókat különbözõ jelvények-
kel. Mellettük például az ERDÉRT válla-
lat is adományozott ilyet a dolgozóinak.
Egykor az OEE is elismerte a 20–30 éves
tagsági viszonnyal rendelkezõket olyan
egyesületi jelvénnyel, amely közepén, az
erdészcsillagban a fenti évszámok látha-
tóak. Emellett némelyik erdõgazdaság-
nak céges jelvényei is voltak, de többek
között pl. az ERTI-nek is volt ilyen. 

A jelvények kiadásából természete-
sen az oktatási intézmények sem marad-
hattak ki. A két világháború között a
megcsonkított országban két középfokú
erdészeti tanintézmény létezett, az esz-
tergomi és a királyhalmi (ma Ásottha-
lom). A kis tanulói létszám miatt a jelvé-
nyeik is meglehetõsen ritkák. Alerdész-
képzés 1935–45 között folyt a két isko-
lában. Ebben az idõszakban Bocskai-tí-
pusú sapkát hordtak a tanulók, amelyet
jelvény díszített. A II. világháborút kö-
vetõen a középiskolák tanulói és a sop-
roni egyetemisták is hordtak jelvénye-

ket, de a rendszerváltozás után is készül-
tek még jelvények, például az ásotthal-
mi iskoláé is. 

Mint az írásból is kiderült, sokféle
erdészjelvény létezik. Ezek megisme-
réséhez szakirodalom is rendelkezésre
áll. A Nyírádi Lajos és dr. Rácz József-
né által készített Erdészeti vonatkozá-
sú magyar érmék és plakettek címû,
1993-ban megjelent könyvben jó né-
hány jelvényt is bemutatnak a szerzõk.

Köszönetet mondok Berdó József gyûj-
tõnek, aki megengedte, hogy gyûjteménye
darabjait fotókon örökítsem meg, továb-
bá dr. Sárvári Jánosnak, könyvtárunk
õrének, a szakmai segítségért.

Andrési Pál
okl. erdõmérnök
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